

Don Senén Tortajada Vivó
MAESTRO DE OBRAS
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Sus desconsolados hijos doña Elvira, don Angel y don Julio, hijos políticos doña Mercedes Belaguer, doña Amparo Navarro y don Manuel Navarro, nietos, hermano político don José Martí, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy domingo, a las once, desde la casa mortuoria, Buen Retiro (Benicapa), al Cementerio de Campanar.
No se reparten esquelas.

Páginas de la vida

Aquellos vientos...

Todas las mañanas, lo primero que hacía al despertar, era oprimir con su dedo de rico bien cebado el botón del timbre, para que su mujer, más madrugadora que él, entrase el desayuno y el periódico.
Era la indefectible plegeria matinal.
—Carlota, ya puedes...
E incorporándose en la cama, dejaba que el tazón se enfriase, y mientras tanto, con fervor y regularidad, desplegaba el diario y le echaba un vistazo como para abarcar toda su letra impresa en un instante.
Era aquél un momento paradisiaco y emocionante.
—¿Con qué títulos subyugadores topérian sus ojos?
—¿Qué escándalo clerical resaltaría en la primera plana?
—¿Qué proyectos para atajar la reacción presentaría el Gobierno?
—¿Cómo andaría la campaña contra los Frailes?
—¿A cuánto ascenderían los donativos para el fomento de nuevas escuelas laicas?
Y así un día y otro día, y un año y otro año, gozando entre las sábanas los más violentos gozos de su vida liberalista de la vieja escuela.
Liberal fué su padre, liberal su abuelo, y liberal sería él sin abdicaciones transformistas ni eufemismos falsificadores.
«El Progreso», desde su fundación en época de sonadas y desamortizaciones, venía siendo el órgano de la influencia y adinerada familia.
Y había llegado a ser hasta el desayuno del gordo don Martín.
—Mira que se te está helando el café.
—No te preocupes... Escucha, escócate, Carlota... Fíjate en la gracia tan brutal que tiene esto...
Y leía el majadero casi en éxtasis:
«El por lana... Coméntase lo sucedido a un apátemo muy conocido en esta ciudad, el cual, al salir de confesar a una señora gravemente enferma, fué vapuleado lindamente por unos sobrinos de la dicha dama. Susurrase que el motivo de «las caricias» fué la indiscreta y rapaz intromisión del Cura en el ánimo de la doliente para que otorgase testamento con determinados fines eclesiásticos. Seguramente que a estas horas habrá renunciado ya a la herencia el aprovechado ministro del Señor...»
—¿Eh? ¿qué te parece?... Pues fíjate en esto: «Una monja fugada...»
Y con ello, el buen don Martín tenía risa para todo el día y se representaba sin cesar la justa cólera de los sobrinos, el cómico espanto del Cura, hasta el gesto contrariado del Obispo... Y unos hilos de monjes en loca huida... ¡y las mil infames fantasmías de su cherrán «Progreso»!

Mas desde hace algún tiempo, don Martín va sintiendo una leve inquietud.
Las historias de Curas disminuyen para dejar espacio a otras cosas más graves.
—¿Más graves?
Y la inquietud aumenta de mañana en mañana y tiembla un poco su vientre de burgués.
No abre ya su diario sin encontrar en grandes caracteres títulos como éstos: «Asesinato de un patrono...» «Robo en un Banco...» «Un grupo de huelguistas incendia un taller...» «Soldados indisciplinados...» «Puro general...» «Un caballero es herido y desvalijado en la vía pública...» «Triunfo de los bolcheviques...»
O también: «La ola roja avanza...»
—¡Avanza!
Y ese imbécil «Progreso», imprimiendo tan tranquilamente noticias tan enormes.
—¡Avanza!
—¿No comprende el director, los redactores, los calistas, que le están arrugando el desayuno, la jornada entera, al pobre don Martín?
—¿En qué tiempos vivimos?—exclama éste en consternación plena.—¿A qué extremo hemos llegado? ¿Qué nueva generación de asesinos y de ladrones invade el mundo entero? Estas cosas no se dicen en mi tiempo...

—¿Oh, querido señor!... Estas cosas no sucedían en su tiempo—en aquellos gloriosos tiempos!—pero entonces se encargaba ya a los pequetudos y se preguntaba en los mítines y se lanzaba en la Prensa que Dios no existe, y que el cielo y el infierno están en este mundo, y que la Religión era una farsa, y que los sacerdotes eran unos farsantes, y que la Patria y la familia eran ideas vanas, y que uno debía buscarse su felicidad fuera como fuera...
Y de tales promesas han ido brotando terribles consecuencias.
Y de aquellas juventudes laicas ha sur-

DESDE MADRID

Aspectos de la próxima lucha electoral

En busca de las actas baratas

Si oís decir que la Presidencia del Consejo y el Ministerio de la Gobernación están como iglesia en día de jubileo, y que al señor Dato y al conde de Bugallal les faltan oídos para escuchar a tantos pretendientes como les hablan y manan estrechan la de tantos candidatos como se las tienden, creerlo a pie juntillas, porque es como decir la verdad. Todos los españoles aman el cargo, aunque sea una verdadera carga; todos quieren mandar, porque todos responden en más y en menos al carácter, conquistador e imperialista de la raza; todos quieren estar en condiciones de hacer favores y de dispensar protección a las gentes, porque todos son generosos. Y si se añade al cargo el provecho que la ocupación de él puede reportar, huelga toda demostración enderezada a la probanza de que a estas horas entre los que noblemente lo confiesan y los que secretamente lo desean, no sería difícil reclutar dos o tres millones de españoles, varones de 25 a 60 años, que con la mayor satisfacción aceptarían puesto en las futuras Cortes idóneas.

Pero no hay contradicción entre lo que dejo consignado y lo que a renglón seguido voy a consignar: nunca ha habido menos candidatos voluntarios que ahora, quiere decir, de los que se contentan con que les señalen un distrito y los meta en la correspondiente casilla el ministro de la Gobernación, y no ha habido jamás menos candidatos de ese jaez que ahora, porque va siendo cada día menor el número de los dispuestos a tirar a la calle, o por lo menos a sacar de sus bolsillos para repartirlos entre manijeros y electores, los fajos de billetes y las talegas de pesos duros para ocupar por breve temporada una butaca en el Parlamento.

Esa legión de candidatos de todas las caladuras que desfila por la Presidencia y por Gobernación no van a decidir, claro está, que renuncian al acta y a sus provechos, o que sean tan desatentos, que no respondan a la voz cariñosa de sus pastores ministeriales; pero acuden a indicar que ellos en pocos años le han dado ya varias importantes sangrías a sus respectivas bolsas, y que si las elecciones menudean como van menudeando, concluirán por ser candidatos a una paza en el Asilo de San Bernardino; por lo cual les ruegan a don Eduardo y al conde que les eviten los horrores de la lucha, que los acomoden en sitio seguro donde haya poco que pelear y no sea necesario situar fondos ni acudir a las cuentas corrientes.

Pero el negro daño para ellos está en que ni don Eduardo ni don Gabino pueden hacerles semejante promesa, ni alentarles en sus esperanzas, porque todo indica que en las próximas elecciones no serán tan frecuentes como en otras los arreglos, las componendas, las simulaciones, y donde sea preciso abrir los colegios y siquiera hacer que se vota, ya puede en el mejor de los casos el candidato contar con que se le irán cuatro o cinco mil duros. Y a ese precio ni los nuevos ricos, aquellos a quienes les cayó por la chimenea el dinero amasado con las lágrimas y los dolores de tantos como participaron en la guerra, querrán ser diputados...

El poder del cuarto

El cuarto poder ha estado mudo en Valencia durante 28 días. El cuarto poder se ha llamado a la Prensa, y como la fuerza de este poder estaba precisamente en su expresión, hay que convenir que al no poder expresarse, al estar mudo, ha perdido todo su poder.

Se ha discutido sobre si en efecto era la Prensa el cuarto poder o no en un Estado. Hay que creerlo, Montesquieu, el filósofo francés, fué el primero que habló de tres poderes en su obra «Espíritu de las Leyes», y refiriéndose a Inglaterra hablaba del Poder legislativo, por el cual es principio o el magistrado hace o deroga («eyes»; el ejecutivo, que es el que le da poder para declarar guerras y decretar o prevenir invasiones, y el judicial, referente a la administración de la justicia. El rey, el Parlamento, la justicia serían, según las teorías del citado autor, los tenedores de estos poderes.

Kant, el gran filósofo alemán, adjudicando al Estado condiciones psicológicas individuales, consideraba al Poder legislativo mayor de un raciocinio racional categorico, cuya proposición menor se constituiría el Poder judicial, representante del juicio, y la consecuencia el Poder ejecutivo, que representaría la voluntad. Y en efecto, todos los autores han girado siempre alrededor de la teoría de Montesquieu, y Kant parece haber sido—o al menos así lo creemos—el que más cerca fué de la verdad. Pero de la verdad de aquel tiempo, y según la verdad de aquel tiempo, hubo razón quien llamó a la Prensa el cuarto poder. Porque a la razón, al juicio y a la voluntad les falta la expresión. Y la expresión ha sido la Prensa.

Y como lenguaje de esta entidad psíquica, denominada Estado, ha estado sujeta a las mismas leyes que el lenguaje individual. Y por eso ha sido contradictoria, obediendo a opuestos juicios y ha estado fuera de toda razón cuando la mayor ha resultado falsa y ha cometido verdaderos desastres cuando la conclusión era un sofisma.

Por eso el cuarto poder, que tantos servicios ha hecho al Estado, le ha proporcionado grandes desventajas; porque tan bien el Estado no era tal Estado muchas veces, porque estaba reñido con la nación, no la nación con el Estado. Porque el Estado fué regido por minorías, que no eran fiel representación de las mayorías, sino pura farsa, y lo seguirán siendo si no lo remedia Dios, ¡que aquí no hay quién lo remedie!

El cuarto poder habló, en nombre de una voluntad puramente ejecutiva, cuando el Poder legislativo razonó sobre la guerra con los Estados Unidos, y el Poder judicial se abstuvo de juzgar antes y después. Se sobrepuso un poder a todos los demás poderes; el cuarto habló sin razón y sin juicio, movido por una voluntad que engañaba, y... dígame lo que ocurrió.

Otras veces, el cuarto poder se ha doblado a los otros dos poderes: al legislativo y al judicial, por el favor o por el miedo; pero ahora, en estos tiempos de positivismo y de lucha por la prevalencia en lo positivo, el cuarto poder vive supereditado al poder del cuarto, que es otro poder nuevo en su clasificación política, pero de antiguo conocido. El poder del cuarto está encarnado en aquel «poderoso caballero» que cantó don Francisco de Quevedo en su famosa letrilla, de la que debé recordarse esta estrofa:

«Y es tanta su majestad (aunque son sus duelos hartos), que con haberle hecho cuartos no pierde su autoridad; pero pues da calidad al noble y al pordiosero, poderoso caballero es don Dinero.»

Majestad ha sido y es tiránica y absoluta. Poder tan grande que se ha sobrepuesto a todos los poderes, y aun al cuarto poder, invirtiendo en «poder del cuarto», porque hoy es el cuarto el que hace hablar a ese poder de la expresión y el que le hace callar. Diganlo si no las grandes empresas naviero-periodísticas, minero-periodísticas, ferroviario-periodísticas, papeleras periodísticas, etc., etc. Y dígame, en cuanto se refiere al último mutismo del cuarto poder, la última huelga, que es la que le hizo enmudecer. ¡Y todo por el cuarto! Ni Montesquieu, ni Constant, ni Kant, ni ningún filósofo de los que hubo, pensó en este poder, que todo lo cubre, capaz de asumir todos los poderes y de imponerse a todos, y pues ninguno de aquellos filósofos eran españoles, hagamos honor a este gran D. Francisco de Quevedo y Villegas, que sin enrevesadas filosofías ni tortuosos razonamientos expuso con claridad y con exactitud jamás superada el verdadero concepto del Poder en Derecho político y en todos los derechos: «Poderoso caballero es don Dinero». He ahí el Poder legislativo, el Poder judicial, el Poder ejecutivo y el cuarto Poder, a lo que vienen a parar: a ser regidos por el poder del cuarto.

PEDRO GOMEZ MARTI.

La compra y la venta de votos

Excuso decir, que si me parecen malos los electores que venden sus votos, me parecen peores los candidatos que los compran. No estaba bien, ni medio bien siquiera, cuando el sufragio era un derecho; pero al fin, de su derecho cada cual puede hacer lo que más le convenga: renunciarlo, cederlo o enagenarlo. Lo que no se puede renunciar, ceder ni enagenar, es el deber, y si se renuncia, se cede o se enagena, se falta a una estrecha obligación moral. A nadie le es fíctico cooperar al mal, ni tampoco denegar ni auxiliar al bien. Y quien contra los dictados de su conciencia coopera al mal o deniega su apoyo al bien, vendiendo su voto al candidato que no representa sus ideas ni encarna sus sentimientos, es, además de un vilísimo traficante, un vulgarísimo y despreciable desertor del deber.

Y no se diga que el mal o el bien en estos casos electorales no están claramente definidos, porque el tal dicho no sería otra cosa que el expediente a que acuden las conciencias averiadas para tranquilizarse; ya que, aunque no hubiesen dado normas y reglas de conducta en la materia quienes tienen derecho y autoridad para dadas, basta con la propia observación y la propia experiencia para inspirar la conducta, de tal manera, que en ningún caso se deje de cooperar activamente al bien mayor o a los bienes menores contra los mayores males. Lo que no debe hacerse nunca es a quienes con el voto trafican indirectamente en las elecciones. Es posible que el abstenido sea en ocasiones el asqueado; pero en muchas lo es el egoísta feroz, que anteponga a todas las cosas su comodidad y que no le importa que el mundo se hunda.

Siempre he dicho, y no tengo motivos para rectificar ni parecer, que donde hay verdaderos electores triunfa su voluntad. Los Gobiernos y los caciques de los Gobiernos dan, es cierto, las actas, pero no porque se las quitan a nadie, sino porque no son de nadie, porque los electores las dejan abandonadas, y quedando éstas en medio del arroyo, las recogen los gobernadores, los alcaldes y los caciques; pero cuando hay un cuerpo electoral resuelto de veras a no consentir las trampas ni los cartones electorales y a echar, si es necesario, una cuerda de cáñamo al cuello de quienes osen burlar su voluntad, triunfa ésta indistintamente, a despecho de todas las traquearías caciquiles. Ahora, que esa voluntad, desgraciadamente, es muy rara. Lo frecuente es lo contrario: que el cuerpo electoral sea presa de la más desconsoladora abulia.

Ejercicios espirituales

Para señores Sacerdotes en Santo Espíritu del Monte

Desde el día 14 al 20 de Noviembre de 1920, Director, reverendo Padre Nicolás Villanueva.

Los señores Sacerdotes que deseen practicar los santos ejercicios, avisarán con anticipación en la Residencia de Padres Franciscanos, San Lorenzo, 2; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de Santo Spiritus (Gilet).

En el apedero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes la tarantula del convento, a los trenes correo y el de la tarde.

Eclesiásticas

PAGO DE HABERES AL CLERO.

Mañana lunes quedará abierto, en la Habilitación del Culto y Clero de este Arzobispado, el pago de la mensualidad de Octubre, y continuará hasta el 13 inclusive, a las horas de oficina.

DIA DE RETIRO.

El martes próximo serán en la iglesia de San Juan del Hospital, los ejercicios de retiro del presente mes, a las diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde, dirigidos por el Padre Mariano Ripol, S. J.

El miércoles 10, a las diez y media, se celebrará en la misma iglesia, por la Congregación Sacrodotial, el aniversario de costumbre, por la muy ilustre señora doña Matilde Caro, condesa viuda de Rótova, insignie bienhechora de la misma Congregación.

VALENCIA AL SAGRADO CORAZON DE JESUS.

En la ligera crónica que ayer dimos de la serie de solemnes cultos que han venido tributándose en los templos de Valencia al Sagrado Corazón de Jesús, con motivo de haber sido canonizada la bienaventurada Margarita María de Alcoy, no quedé por mencionar el sumuoso triduo que la Pia Unión de los Sagrados Corazones celebra, precisamente en estos días, en la iglesia de la Compañía.

Dió principio el viernes, con Misa de Comunión a las seis y a las ocho y solemne ejercicio a las cinco y media de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento, cornilla, oraciones, sermón por el Padre Juan Serrat, S. J., motelé, reserva, himno a Santa Margarita y veneración de su reliquia.

Hoy terminará, con Misa de Comunión a las ocho y plática a cargo del Canónigo señor Irujo, y solemnisísima función vespertina a las cinco y media de la tarde, que revestirá extraordinaria magnificencia.

La concurrencia a los ejercicios hasta ahora celebrados ha sido muy numerosa, y es de esperar que en el día de hoy presentará el hermoso templo de la Compañía grandioso y consolador espectáculo.

LA FIESTA DEL SANTISIMO CRISTO DEL SALVADOR.

El martes próximo celebra Valencia la fiesta de la veneranda imagen del Santísimo Cristo del Salvador, a

Tomemos del enemigo el consejo

Probablemente no le harán caso sus correligionarios; pero, háganlo o no, al ejemplo que ofrece «El País» hay que ponerle algunas campanillas, por si quienes representan lo contrario que el penitico republicano radical son capaces de imitarlo.

Sabéis que los socialistas decidieron ir a la lucha electoral, donde quiera que cuenten con votos, sin ningún género de inteligencia con los partidos burgueses. Para el socialismo, la burguesía empieza en los partidos de la extrema derecha y acaba, incluyéndolo, en el republicano, sea de la unión, sea federal, sea nacionalista. Los candidatos del socialismo lucharán, pues, por su cuenta y riesgo, sin pactos públicos ni secretos con los monárquicos ni republicanos. Algunos de éstos se quejan, y no sin razón, de la conducta de sus aliados, y proponen que, en justa defensa, y si lo quiere en represalia, se presenten candidaturas republicanas frente a las socialistas, para que éstos se apesen de su borrico y comprendan que no todo el monte es orégano oloroso, y que en los triunfos más o menos discutibles que el partido obrero obtuvo, participaron los hombres de la democracia republicana.

Y aquí viene lo del ejemplo de «El País». «El País» dice que, si los republicanos presentan candidatura frente a la so-

La Casa del Azúcar, S. A.

Abadía de San Martín, número 6

	Pesetas.
Azúcar blanco, en paquetes de tres kilos.	266
Queso de Holanda primera, en bolas enteras.	625
Aroz blanco primera, en paquete de tres kilos.	030
Dulce seco, en paquete de un kilo.	250
Sardinias, en conserva de aceite, seis latas con llave.	275
Atrénculos ahumados, superiores, la media docena.	125
Membrillo, en cajitas de dos kilos.	225
Bacalao Labrador, en paquete de tres kilos.	250
Calés - Garbanos - Tes - Alubias - Chocolates - Jabones.	
Tomate en conserva, primera clase, latas grandes, cuatro latas.	200

LA GUITA MANZANILLA PASADA

Preferida por los inteligentes

MIGUEL PEÑAFLO.

OLYMPIA- EMILIO THUILLIER

Hoy domingo 7 de Noviembre

A las 6 tarde: COBARDÍAS - LOS CHORROS DEL ORO

A las 945 noche: PIPLOLA

Academia Sanchis Ordines

Preparación completa para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Náutica, Aduanas, Peritajes, Banco de España, Tabacalera, Monte de Piedad, Sobrestantes, Auxiliars de Catastro y Cuerpo de Prisioneros.—Clases especiales de Francés, Matemáticas y Mecanografía para ambos sexos.

Preparación sólida para las próximas oposiciones a Escuelas Nacionales.

Profesorado competente

Key Don Jaime, 4, principal.—Valencia

Eslava - Funciones para hoy

A las 3:30 - A las 6 - A las 9:45

Lo dice la copla

3 actos - José M. Acevedo - GRANDIOSO EXITO
Próximamente, ESTRENO de la tragedia rústica en dos actos, de don Manuel Linares Rivas, CRISTOBALON

Las próximas elecciones

En la última sesión celebrada por la Junta provincial de la Comarcal tradicionalista valenciana se acordó dirigirse a todos los amigos, mandando se abstengan de comprometer su voto en la provincia y en la capital...

Ayer publicamos la lista de los candidatos encasillados por el Gobierno para luchar en los distritos de esta provincia...

Alcira. Luchará frente al datista señor Flores el ex subsecretario de Hacienda y antiguo diputado por el distrito, don José Montesinos Checa, ciervista.

Engrera. Luchará contra el señor Hernández Lázaro el ex diputado por el distrito, don José Masquer Lahorde-Bois, ciervista.

Chelva. Contra el señor Ferraz luchará el abista señor Alcalá.

Cifiva. Se presenta contra el datista señor Garrigós el ciervista don Vicente Lasbala, que representaba el distrito.

Candia. Frente al ministerial señor Costa se presenta el ciervista don Federico Loygorri.

Játiva. Luchará con el señor Burell y C. de Polavieja el señor Rubio, garci-petista.

Liria. Contra el señor marqués de Cáceres se presenta don Juan Izquierdo, romanista.

Sagunto. Con el datista marqués de Vivel luchará el romanista don Manuel García del Moral, y se dice que se presentará también el ciervista don Juan Polo de Bennabé.

Torrente. Frente a señor Valtdecabres se presenta don José Campos Crespó, romanista.

Castellón

6 de Noviembre.

Más alcaldes de Real Orden

El actual gobernador de Valencia, señor Muñoz, nos dejó como recuerdo de su paso por esta provincia el nombramiento de real orden de los alcaldes de Nules y de Ondara.

La racha la va siguiendo su sucesor, el Sr. Alcaide de Nules ha seguido el de Moraleja, y hoy han sido nombrados, también de real orden, los señores de Morella, San Mateo y Alcalá de Chivert.

El Gobierno quiere tributar a toda costa, apelando a los más condenables procedimientos.

A la hora en que telegrafía se hallan en el Gobierno civil los jefes liberales y varios alcaldes del distrito de Morella.

El gobernador, con los sindicalistas de Villarreal y Nules

El nuevo alcalde de real orden de Nules, elegido entre lo más ignorante y desacreditado del partido conservador, no ha llevado a la Alcaldía otra norma que el odio a los Sindicatos católicos.

Es un perfecto alcalde sindicalista, como el de Villarreal.

Ambas poblaciones son víctimas de la falta de autoridad gubernativa, que en estas horas difíciles sólo se preocupa de las cuestiones políticas.

Témenos desórdenes.

Mulo electrocutado

A consecuencia de la lluvia torrencial se ha desprendido un cable conductor del fluido eléctrico en la calle de Vera, en el momento que pasaba un carrido propiedad del regimiento de Tetuán, tirado por un mulo.

Este murió electrocutado.

El correspondiente.

Tribunales

En las ascensos que figuran en la última firma de Gracia y Justicia aparecida en la «Gaceta» está el de don Octavio Sánchez Cortés, que ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Barcelona.

Sirvan estas líneas de sincero y efusivo parabién al dignísimo funcionario por el nuevo y justo avance en su carrera.

Mas sean a la vez de hondo sentimiento por perder lo que con él pierde Valencia.

Es, sin disputa, su personalidad, una de las que más honran la magistratura española. Su incesante actuación como teniente fiscal de nuestra Audiencia le ha acreditado, no sólo de expertísimo letrado, sino de profundo conocedor de ciencia, en la más vasta concepción de esta palabra.

PUNTOS DE VISTA

La industria de la salud

En uno de los últimos números de la revista profesional «La Presse Médicale» inserta un artículo, extracto del discurso pronunciado por el profesor Depage, en la inauguración del XXIX Congreso de la Asociación francesa de cirugía, cuyo discurso, por coincidir plenamente con ideas que llevo defendiendo muchos años, animame a insistir en ellas.

Se refieren tales ideas al punto de vista que van adoptando los países civilizados para estudiar y resolver el problema de la hospitalización de los enfermos.

En la actualidad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

En la variedad de la profesión, el hecho positivo, indiscutible es, concretándonos a nuestro país, que el problema hospitalario está por resolver.

Hormotone Nervios Cerebro

es un medicamento preparado con glándulas de toro y otros animales, condensadas en tabletas para



Los que sufren de los nervios, debilidad general, abatimiento, falta de memoria, dolor de cabeza y mal humor, se sorprenderán de los buenos resultados que se obtienen con el HORMOTONE.

HORMOTONE es particularmente eficaz para combatir la debilidad propia de la vejez, la impotencia y neurosis sexual de los solteros, y en general todas aquellas enfermedades cuyo origen es indefinido, pero que tienen por causa la falta de secreción de ciertas glándulas de nuestro cuerpo...

HORMOTONE se encuentra en las principales Farmacias y Droguerías.

Hormotone es recomendado por los médicos de todo el mundo. Agentes en España: Andréu y Ramón - Rambla Cataluña, 119 - Barcelona

El temporal de aguas

Desde hace algunos días que el estado atmosférico era favorable a las lluvias, y en las primeras horas de la mañana de ayer comenzó a llover copiosamente.

La cantidad de agua que caía era tal, que los bañales eran insuficientes para tragarse el agua, y los cultivos quedaron convertidos en verdaderos ríos.

Entre ocho y nueve de la mañana se oyeron algunos truenos, continuando el aguacero casi con la misma violencia hasta cerca de las doce, en que calmó un poco, reanudándose momentos después.

Dentro del casco de la ciudad, los efectos de la lluvia no se dejaron sentir como en los poblados marítimos.

En el retén de Bomberos del Ayuntamiento nos dijeron que no habían prestado auxilio más que a la casa número 12 de la calle del Horno del Hospital y a otra de la calle de Juan Lorenzo, cuya calle era una completa laguna.

A la hora que escribimos estas líneas ha empezado de nuevo a llover con gran fuerza.

En los poblados marítimos Como siempre, los que más sufrieron los efectos del temporal reinante fueron los poblados marítimos.

El desbordamiento de las acequias del Gas, Pixavaques y el Rinuer produjo la inundación de todo el Caballal y parte del Cañamelar.

Los bomberos acudieron a prestar servicio, desaguando las casas inundadas. Lo propio ocurrió en el barrio de Cantarranas, donde también fueron a prestar auxilio los bomberos.

Los tranvías prestaron servicio durante la mañana a intervalos, y solamente hasta la entrada de la calle de la Libertad.

Por estar inundado el camino Hondo del Grao, el servicio de tranvías tuvo que hacerse solamente por el camino Nuevo.

En la Comandancia de Marina no se tuvo noticia alguna de que ocurriera en el mar siniestro alguno por el temporal reinante.

Sucesos

Mujer carbonizada En su domicilio, calle de la Libertad, número 27, en Corbera, una anciana de 71 años, llamada Isabel Pastor Sanz, casada, estando calentándose junto a un brasero, se le incendiaron las ropas, muriendo carbonizada.

Fallecimiento Un anciano, llamado Fernando Palacios, de 64 años, al ser conducido desde su casa, calle de la Beneficencia, al Hospital, ha fallecido en el camino.

El Juzgado ha instruido diligencias.

Agresión Anoche a las once se hallaba José Peris Raga, de 35 años, en casa de una individuo llamada Carmen Peñarón, a donde fue invitado por ésta a tomar café, cuando de repente apareció otro individuo, llamado Enrique Arolas, el cual empezó a puñetazos con el Peris Raga, quien resultó con heridas en los labios, con pérdida de tres dientes y una muela, y además, una contusión en el ojo izquierdo, siendo asistido en la casa de Socorro de la Gloria.

El Juzgado de guardia instruyó diligencias.

Bibliografía

Maurice Meschler, S. J. — «La Compañía de Jesús: sus Statuts et ses résultats». Traducción Francesa de Ph. Mazoyer. Un volumen en 12; franqueo comprendido, 7/50 francos. P. Lethiellen, editor, 10, rue Cassette, París (6.º)

Este libro no es un alegato en favor de la Compañía de Jesús: es una exposición, sencilla y consciente, de los Estatutos de la Compañía. Por esta misma razón se encuentra allí el espíritu que inspira a la sociedad y al Gobierno que la dirige. La exposición se acaba con un rápido examen de los resultados obtenidos gracias a este espíritu y bajo la dirección de este gobierno. El autor ha vivido largos años en la Compañía; ha ejercido los cargos más importantes; nadie mejor que él para comprender de lo que habla.

Se tiene, pues, en estas páginas, de una lectura a la vez instructiva e interesante, un verdadero manual del que amigos y enemigos de los jesuitas sacarán el mayor provecho: los unos para justificar su amistad; los otros, si quieren ser sinceros, para desprenderse de sus prejuicios, disipar sus errores y reconocer lealmente que la calumnia jamás fué ni será un procedimiento histórico.

«La Grace sanctificante». — En su razón de ser, en su naturaleza, en sus fuentes, en su acción, en sus efectos, en su término, por el Abate C. Sadei, doctor en Teología. Un volumen en 12. Franqueo comprendido, 2/30 francos. P. Lethiellen, editor, 10, rue Cassette, París (6.º)

El Abate Sadei ha bebido la doctrina en las mejores fuentes: la Sagrada Escritura, los Santos Padres, los grandes teólogos, singularmente Santo Tomás y sus intérpretes más eruditos. Ha empleado ampliamente recientes trabajos, los de los Padres Terrier, Serillanges, Monsabré, Janvier, Baisnell, en particular.

Pero esta doctrina, tan elevada al mismo tiempo que profunda, ha sido expuesta por el autor en una lengua fácil, clara y de una pureza bien clásica.

Este pequeño libro está metódicamente dividido en una serie de capítulos en los cuales la gracia santificante se estudia desde el punto de vista de su razón de ser, de su naturaleza, de sus fuentes, de su acción, de sus efectos y de su término. En fin, un índice bibliográfico muy extenso ofrece al lector, ávido de instruirse más a fondo, una rica tabla de documentación.

El conjunto se presenta, aunque bajo una modesta forma, como un verdadero tratado de la sobrenatural, que será vivamente gustado por los fieles y les hará mucho bien.

«Louis Napoleon et Mlle. de Montijo», por Hubert de Saint Amant. En esta obra — bien de actualidad, — de la cual la librería P. Lethiellen, 10, rue Cassette, París, acaba de publicar una nueva edición, se encontrarán muchas cosas ignoradas por el público: interesantes detalles sobre la infancia del joven príncipe... Louis Napoleon bajo la bandera italiana, emocionantes escenas tras la detención del futuro emperador por los austriacos, peripecias que es preciso leer, peripecias de la huida de la madre y del hijo...

Una amplia parte se ha dedicado a la futura emperatriz, desde su nacimiento hasta su boda con Napoleón III. La obra termina el día en que la recién casada, la nueva emperatriz, al salir de Nuestra Señora, dirigiéndose a la muchedumbre una larga mirada de exquisita y penetrante dulzura, inclinándose de un modo a la vez imponente y modesto, parecía decir al ejército y al pueblo: «Amadme y protegíame».

Un volumen en 12 (350 páginas), 4 francos; por correo, 4/80.

Reuma - Clática - Artritis

CIATICARINA García Suárez es más poderoso disolvente del ácido úrico. Alivio inmediato, curación segura.

Teatro Apolo - Gran compañía americana. Hoy, a las 3:30, 6 tarde y 9:45 noche. Variadas funciones - Selectos programas - Tomando parte en todas 1, 2, 3, 4, 5, 6, y 7 Las águilas humanas Atracción de fama mundial

Gacetillas APOLLO LAS AGUILAS HUMANAS Hoy domingo, a las 3:30 tarde, las aplaudidas obras «LOS NOVITOS DE LAS CHACHAS» y «LOS POSTINEROS» (éxito crecientemente) y a las seis tarde y 9:45 noche, «LA PELUSA O EL REGALO DE REYES», «SU ALTEZA» y «LA PERFECTA CASADURA». En ensayo, el sainete original de A. P. So (hijo) y F. Silva Aramburú, música del maestro Celestino Roiz «LA CHICA DEL AGUILA, O ZAPATERO, A TUS ZAPATOS». NIÑOS DE SAN VICENTE Hoy tendrán lugar, como de costumbre, dos grandes sesiones de cine en el Colegio de Niños de San Vicente, a las tres y media y seis y media, respectivamente. Formarán el programa los episodios 11 y 12 de la hermosa film titulada «LAS JOYAS DE UN IMPERIO» y la histórica cómica, en dos partes, titulada «Españita chupa el bote». Se anuncia que en el día 21 del presente tendrá fin el último episodio de «LAS JOYAS DE UN IMPERIO», empezando el mismo día la emocionante «EL CORREO DE WASHINGTON», cuya protagonista, Perla Blanca, entusiasmará al público con sus habilidades artísticas de su genial repertorio.

REGION ACTO INHUMANO. — Escriben de este pueblo de la provincia de Alicante, que se ha registrado allí un acto de inhumanidad, impropio de gentes civilizadas. Una pobre mujer, esposa de un obrero ebanista, enferma de viruela, dió a luz con toda felicidad una niña, que a los tres días murió de inanición por falta de alimento, pues ni la madre podía amamantarle ni hubo en el pueblo mujer alguna que se prestase a dar el pecho a la infeliz criatura. Para colmo de desdichas, el señor alcalde, por razones de higiene, impidió que la recién nacida fuese llevada a la iglesia para que recibiera las aguas del Bautismo, y hubo necesidad de apelar a la comadre a fin de que aquella no muriera sin este sacramento. Con gusto rectificaríamos esta desagradable noticia, que se nos comunica afirmando que es la verdad de lo ocurrido.

GRANDES EXISTENCIAS de toda clase de muebles de tapicería a precios de fábrica, especialmente en sillones confort. Casa Cañizares Correjería, 32

Teatro Lírico Verdguer-Lirico presenta a la gran actriz polaca Pola Negri en el drama pasional, edición UFA, Calvario de una esposa «EL...» por el formidable caricato HAROLD LLOYD

Lunes: LEDA GYS. Martes: PROGRAMA ALEMÁN. VIERNES: «... Salvini...»

Linea regular de vapores fruteros Para Southampton

El vapor Gunhild cargará en Valencia el día 8 de este mes. Para informes dirigirse en Valencia a don Alexander D. Hamilton, Pintor Sorolla, 30. En Southampton a Simons (Southampton) Limited, corredores de frutas, Inner-Docks, 14, 15-16.

Centro Instructivo Antoniano Función para hoy, a las 4 y 6. La comedia en dos actos, Zaragüeta En capilla en un acto,

Cine El Cid Hoy último día del 1.º y 2.º episodios de Jack, corazón de león El mayor éxito del día La mejor serie de la temporada Lo más asombroso y sensacional MANANA: Estreno 3.º y 4.º episodios, estupendísimos.

Salón de moda Los mejores programas HOY 2.ª jornada de la interesante película, El amante de la luna

El asunto más interesante conocido. La comica en dos partes, FIERAS EN LIBERTAD Mañana, según da y última jornada de El crucero «Alfonso XIII» en la Habana

La Tintura Iodo-Tánica del doctor Greus es el mejor remedio para combatir el raquitismo y escrofulismo. Los resfriados, por molestos que sean, desaparecen inmediatamente de haber usado el BLIXIR GOMENOL CLIMENT.

CHAMPAGNE BENEZEY PÍDASE EN TODAS PARTES

Criad a los niños con GLAXO es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Usado el biberón Glaxo con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El Glaxo en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tantor y Compañía, Montera, 18 Madrid. Representante en Valencia: Rafael Lleó Gallent, Eixarchs, 14.

Diario religioso

SANTORAL
DE HOY.—Domingo XXIV después de Pentecostés (en el rezo, V después de la Epifanía). El Beato Jacinto Castañeda, mártir, natural de Játiva. Santos Florencio, Obispo y confesor; Herculano, Nicandro y Ernesto, mártires, y Sión, virgen y mártir.
El oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble, color verde y conmemoración del Beato Jacinto y de la octava de Todos los Santos.

La elevación de las tarifas ferroviarias

Hay podemos dar al público una agradable noticia sobre tan importante asunto. El argumento de que la elevación de las tarifas ha de repercutir en el mayor mejoramiento de la vida es evidente; pero, aun llevando a cabo este proyecto, pueden realizarse toda clase de transportes a precios aún más económicos que los actuales, si para ellos se emplean los autocamiones de una, dos, tres, cuatro, cinco y seis toneladas, de las muy acreditadas marcas (A. S. O., G. M. C.), «NASH QUAD», «DE DION BOUTON», «LE BUIRE», «FIAT», «BERNINA», «ARIES», «BERLIET», «PEUGEOT» y «RIKER», que a los precios más reducidos que hasta la fecha se han cotizado, tiene para su venta y entrega inmediata, sujetos a cuantas pruebas se deseen, la casa F. ROIG COGOLLÓ, calle Colón, número 9. Teléfono 805. Dirección telefónica: EXPORTACION, Valencia.

Movimiento del puerto

Entrados
6 de Noviembre.
Adonis, del señor Ries, procedente de Alicante.
Cep de Hera, del señor Muñoz, procedente de Marsella.
Corinthique, del señor Gil, procedente de Marsella.
Martin Sáenz, de la Compañía Pinillos, procedente de Barcelona.
C. Sorní, de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Alicante.
Paqueta, de Sagunto.
Manolo, de Tarragona.
Dolores, de Gandia.
A la carga
Tula, del señor Harker, para Copenhague.
Dorothea, del señor Cano, para Londres.
Torras y Bages, de la Compañía Trasmediterránea, para Bristol y Cardiff.
Sparne, del señor Harker, para Hull y Londres.
Tiro, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Londres.
San Mateo, de los señores La Roda Hermanos, para Christiania.
Martin Sáenz, de la Compañía Pinillos, consignatarios en ésta, señores Requena e Hijos, para Montevideo y Habana.
Tambre, de la Compañía Trasmediterránea, para Pasajes.
Mallorca, para Palma e Ibiza.
Hawort, del señor Hamilton, para Glasgow.
C. Sorní, de la Compañía Trasmediterránea, para Barcelona.
Cadanel, de los señores Ferrer Peset, para Cete.
Descargando
Adonis, del señor Ries.
C. Sorní, de la Compañía Trasmediterránea.
Salidos
Mallorca, de la Compañía Trasmediterránea, para Palma e Ibiza.
Amaldo IV, del señor Real, para Tarragona.
Venus II, del señor Sanz, para Burriana.
Dorothea, del señor Cano, para Londres.
Maria, para Torrevieja.
Encarnación, para Tarragona.

Sin intermediarios

Se consiguen todos los artículos que el público necesita comprándose en las fábricas donde se construyen.
Para proveerse de CALZADO, visiten la gran fábrica de la calle de SAN CRISTOBAL, número 9 (entre las calles del Mar y del Milagro), donde encontrarán de todos los modelos más modernos confeccionados con buenos materiales y construcción de primera. Teniendo en cuenta que se puede comprar un par al mismo precio que se vende al por mayor.
No dejen de visitar dicha fábrica, y se convencerán de que esto es positivo y no declamo.



Lámparas Tungsram (Budapest) corrientes. Las mejores del mundo! Tipo medio vatio (gas Argón) e intensivas medio vatio. Pedidas en los acreditados establecimientos de electricidad y en la SOCIEDAD TUNGSRAM, Montera, 10, Madrid. Grandes existencias. Fabricación húngara.

Diputación

La Diputación se reunió ayer en plenario para celebrar sesión, bajo la presidencia de don Alfredo Navarro.
Fue aprobada el acta de la anterior, después de aclarar algunos conceptos consignados en la misma el señor Benito.
Se aprobaron los dictámenes de la Comisión provincial sobre las actas de los diputados electos por Játiva-Albaida, y se dió posesión acto seguido del cargo a los señores don Alejandro Bataller Boscá, don Isidro Ballester, don Ricardo Sanz Bernabeu y don Juan Tormo Artés.
Pasó a Comisión un dictamen que hace referencia a la jubilación del pagador de carreteras, don Rafael Cubells.
Después de otros dictámenes se dió cuenta de los de la Comisión de Fomento, sobre establecimiento de servidumbres en carreteras provinciales; trabajos del servicio vitícola; condona de contribuciones pedida por el Ayuntamiento de Puebla de San Miguel; premio para el certamen de tiro de pichón; factura de dicho premio y del concedido al Concurso hípico; oficio de la Dirección de Administración, sobre anuncios de las subastas de carreteras; indemnización a peones que carecen de casilla; proyecto de construcción de una casilla; expediente de acopios de piedra para las carreteras; instancia del adjudicatario del remate de la subasta correspondiente a la carretera de Alcira al puerto de la Ollería, solicitando sea dejada sin efecto dicha adjudicación; proyecto para la construcción de un pabellón en el Depósito de sementales; expediente de ferrocarril directo; adquisición de una apisonadora y otros enseres, sin las formalidades de subasta; matriculas gratuitas en el Instituto de Idiomas y en la Institución para la Enseñanza de la Mujer; premios para los concursos de ganado en Requena y Sollana; recepción del camino vecinal de Carcagente a Rafelguaraf; obras de los caminos vecinales contratados por la Diputación; instancia de varios peones camineros solicitando una indemnización por falta de casillas; movimiento en el personal de carreteras; emplazamiento de una de las paradas de sementales bovinos en Campanar.
Todos fueron aprobados.
Se acordó celebrar en el actual período nueve sesiones y designar a los nuevos diputados para que formen parte de las siguientes comisiones:
Comisión provincial.—Don Alejandro Bataller Boscá, don Isidro Ballester Tormo, don Ricardo Sanz Bernabeu y don Juan Tormo Artés.
Comisión de Gobernación.—Don Alejandro Bataller Boscá y don Juan Tormo Artés.
Comisión de Hacienda.—Don Ricardo Sanz Bernabeu.
Comisión de Fomento.—Don Isidro Ballester Tormo.
Comisión Defensa intereses agrícolas.—Don Isidro Ballester Tormo y don Alejandro Bataller Boscá.
Gobierno interior.—Don Juan Tormo Artés.
Director del Centro de Cultura.—Don Isidro Ballester Tormo.
Junta de la Nueva Cárcel.—Don Ricardo Sanz Bernabeu.
Junta directiva de la Asociación Valenciana de Caridad.—Don Juan Tormo Artés.
La elección de vicepresidente de la Comisión provincial quedó en suspenso, tal vez hasta la próxima sesión.

Gobierno civil

Anuncio nos hizo el señor gobernador de las siguientes manifestaciones:
Las elecciones
«Ha comenzado aquí el movimiento electoral»; toda la mañana ha estado el despacho lleno de políticos, hablando exclusivamente de las próximas elecciones de diputados a Cortes.
Los transportistas
La huelga de los transportistas y la de fuertanos, que vienen a formar un solo todo, ha entrado en buen terreno. Están en conferencias con el alcalde, y me consta que las corrientes son de conciliación.
Hoy me ha visitado—añadió el señor Muñoz—una comisión integrada por la Patronal y por transportistas, y me han manifestado que reconocían la justicia de mi actuación en el asunto que ventilará con el Ayuntamiento, incluso en lo que se refiere a la detención de las directivas, y que están dispuestos a parlamentar con el alcalde para armonicamente solucionar el conflicto.
Han añadido que a la mayor brevedad cumplirán todos los requisitos para poner dentro de la legalidad a la Sociedad que las ha disuelto; que harán todo lo humanamente posible para evitar que se cometan coacciones, y por último me han pedido la libertad de los detenidos.
Yo—dijo el señor gobernador—me he congratulado de las buenas disposiciones en que se encuentran para solucionar el problema, y les he dicho que el alcalde, por su parte, está bien dispuesto, pues se ha desposeído hasta de su amor propio para conseguir una solución que traiga la normalidad, y que en vista de la actitud en que se han colocado y de la promesa de evitar que se cometan coacciones les puse en libertad los miembros de las directivas de labradores y de transportistas, como así lo he hecho, pues además no quiero que se tome como una coacción para llegar a un arreglo la detención de ambas Juntas directivas.»

El "Gordo" de Navidad

Si tiene usted simpatía por alguno de los números
22.686, 1.403, 6.509, 8.510, 4.221, 6.938, 2.302, 6.939, 0.164, 3.431

mande usted 25 etiquetas de Leche condensada LA LECHERA, o 10 de Harina lacteada NESTLE, o 10 de Chocolate con leche suiza NESTLE, o 5 de Cacao con Avena KOHLER, a la Agencia de la Sociedad Nestlé, Comedias, 19, Valencia, y recibirá, libre de todo gasto, una participación de 0'25 pesetas, del número que usted desee.

Ayuntamiento

Arbitrios municipales
Terminado el reparto del arbitrio sobre Alcantarillado de la capital, correspondiente al ejercicio de 1920-21, se participa a los señores contribuyentes que pueden retirar sus recibos en la recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde el día 8 del actual a igual fecha del próximo mes de Diciembre y horas de nueve a una.
Habla el alcalde
El alcalde dijo ayer a los periodistas que había dirigido un oficio al presidente de la Diputación provincial, para que remita alguna cantidad de lo recaudado por la exportación del arroz, para poder atender a la reparación de los caminos vecinales, tales como los del Palmar y Perelló. También dijo que había oficiado a los presidentes de las Comisiones municipales, interesándoles que por todo el mes actual formulen los respectivos presupuestos de gastos, para la confección de los que han de regir en el próximo ejercicio.

Librería Pontificia Fenollera

Table listing books and prices from Librería Pontificia Fenollera. Includes titles like 'SUMARIUM THEOLOGIAE MORALIS', 'COMPENDIUM THEOLOGIAE MORALIS', etc.

Cerámica

Se necesita un encargado práctico en todas las operaciones de esta industria, para una importante fábrica establecida próximo a Zamora. Dirigirse a Tomás Castañeda, calle de Fernández de los Ríos, número 25, Madrid, indicando edad y referencias de donde haya trabajado.

PARA EVITAR Y COMBATIR LA GRIPPE LOS MEDICOS RECOMIENDAN "DEPURASA" (Licor antiseptico-filológico aureo) (Producto registrado) DE VENTA en TODAS las FARMACIAS



COGNAC PRUNIER

es la primera marca francesa y el preferido por los consumidores inteligentes del mundo. Si queréis beber VERDADERO COGNAC, pedid siempre Cognac Prunier a base de legítimos vinos de Charente y vejez necesaria. Pídense en los buenos establecimientos.



Papelería BOTELLA San Vicente, 141. Libros de Primera Enseñanza, cartapacios, plumas, pizarras, libretas, carpetas, lápices, portaplumas, reglas, etc.

De enseñanza

Nombramientos de maestros
Como resultado de las últimas oposiciones, han sido nombrados por este rectorado:
Don Rafael Simó Alós, maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Palma de Gandia.
Don Augusto Mota Serrano, de la de Alcudia de Vea.
Don Constantino Ródenas López, de la de Pina de Montaleón.
Don Norberto Hervás Pujol, de la de Campos de Arenoso.
Don Ramón Jordá Canet, de la de Villos.
Don Víctor Ballester Gozalvo, de la de Puebla de Benifasar.
Don Enrique Ballester Gozalvo, de la de Mata de Morella.
Doña Adoración Artoia Pascual, de la de niñas de Albalat de Segart.
Doña María del Carmen Paulo Bondia, de la de Domeño.
Todas estas escuelas están dotadas con 2.000 pesetas anuales.

Movimiento de población

Desde el día 9 de Octubre hasta el 6 de Noviembre, de los cuatro Juzgados municipales:
Juzgado del Mar.—Nacimientos, 52; matrimonios, 26; defunciones, 59.
Juzgado de Serranos.—Nacimientos, 71; matrimonios, 28; defunciones, 61.
Juzgado del Mercado.—Nacimientos, 115; matrimonios, 53; defunciones, 78.
Juzgado de San Vicente.—Nacimientos, 104; matrimonios, 65; defunciones, 114.

Sarna

Antisarnico Marti, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, pélicas y apesantan a letrina. Venta: San Fernando, 34. Farmacias y droguerías.

Café y Restaurant del Círculo Legitimista

Calle San Martín, 2 (esquina c. dela Paz) A cargo de F. Vilaplana. Menú variado - Paella todos los días Cubiertos de 3'50 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta. Nota: Reserva en los platos de 30 comidas.

HERNIADOS

Gratuitamente el herniado CASTRO, de Burjasot, instruirá en la retención de la hernia.—Pozo, núm. 7, BURJASOT.

DOÑA URRACA DE CASTILLA

Una hora. El conde de Trava, convencido de que la bastarda Elvira Froulaz estaba ya real y verdaderamente casada con el ricohombre de Alamiara, después de haberla conducido a las habitaciones de su esposa, se despidió de ella para pocos días, y el Terrible, a pesar de los deseos que parece debía tener de quedarse a solas con la desposada, obligado por la cortesía quiso acompañar gran trecho fuera del castillo a su nuevo hermano.
Fieles a su propósito, el clérigo y los conductores habían tomado ya la vuelta de sus respectivas casas, persuadidos de que nadie debe tenderse a reposar en la del marido; de manera que la señora de Alamiara se encontró en aquel sombrío castillo sin otra cara conocida que la de su dueña Bernarda.
Advirtió entonces que había estado demasiado con su propio valor y firmeza, y quizá con sus melancólicas ilusiones. Estaba sola, entre gentes desconocidas, y a merced de un hombre a quien no amaba.
Viose en una habitación con adornos valientes de armaduras e instrumentos de guerra, y no parecióle del todo permanente allí, llamó a una doncella del castillo, la cual la condujo por los corredores a un salón oscuro.
Mauricia, que así se llamaba la intrusa, abrió una caja que daba al oído, sacó una corona de oro, y quedó inundada de luz el aposento. Los muebles, en honor de la verdad, eran los mejores de la casa; sobre una mesa había un candelero de plata bruñida y frascos de oro que debían encerrar esencias y pomadas de

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

murió de veras; porque habéis de saber que le daba un mal que la dejaba como diáfana, yo mismo que disfruta, con un color y unos dientes... ¡Pasáronse horas y horas, y nada!, no volvía. El señor decía: «¡Ea! Pronto, pronto a la huaca...» quitándose de ahí. Porque no podía verla ni pintada, y cada vez que se ponía así como muerta, no sabía disimular el gozo que tenía... bien es verdad que tampoco se quería tomar ese trabajo...
—Pero, ¿qué os llamó la atención en su muerte?... preguntó Elvira, menos para volverla al objeto de sus explicaciones que por no escuchar aquellas repugnantes noticias de su esposo.
—La señora, que se sentía mala, muy mala, pidió un Capellán para confesarse. ¡Ya se ve!... Antes los había aquí en el castillo a pares, según dicen; pero de algunos años a esta parte no se sabe lo que son clérigos y monjes por acá; de manera que si no hubiérais traído con vos a la boda...
—¿Y resultó?
—Resultó que el clérigo no vino, y que la pobre señora murió sin confesión. ¡Murrió, murió! ¡Digo mal! Se quedó así, como antes he dicho, fría, con el rostro amoratado... y pasaron horas y horas, y como el señor nos metía prisa de que le amosáramos, entré yo con otra dueña en el cuarto, y... ¡Jesús! ¡Qué horror! ¡Mírame a la señora fuera de la cama, desgraciada, pálida, descolorida, envuelta en una sábana, escribiendo en un pergamino de laño de la mesa, muy aprisa, muy aprisa, y a la izquierda que él mismo nosotras volvíamos

DOÑA URRACA DE CASTILLA

circunstancialmente lo mismo que le preguntaban.
—¿Pues no os he dicho que aquí!—exclamó la criada.
—¿Aquí, en esta habitación?
—Sí, señora; ahí, en ese mismo lecho. Y por cierto que cuando lo dije dabais diente con diente.
—¿Y cuánto tiempo ha?
—¿Que os vi temblar?
—No, que murió doña Constanza.
—¿Un mes y cinco días! ¿No me habéis escuchado?
—¿Y después de su muerte nadie ha entrado en este cuarto?
—Nadie! Pues si he contado hace un credo que cerramos las puertas y ventanas, y todos teníamos cierto reparo de entrar aquí... ¡Cómo nos sucedió aquello!...
—De manera que está conforme la dejó mi antecesora?
—Lo mismo. Si es lo que os he dicho... ¡Cómo yo referí a todos lo que había visto!...
—Pero, ¿qué visteis?
—Nada; lo que os acabo de contar.
—¿Sí; pero quisiera oírlo segunda vez—repuso Elvira casi avergonzada de su distracción.
—Pues señor—dijo Mauricia, a quien no incomodaba el repetir las cosas, satisfecha de haber llamado la atención de su ama nueva—la señora ya os he dicho que era al principio muy alegre, como unas pasadas; luego se entró una tristeza, una melancolía, y siempre andaba maluchada, hasta que murió... es decir, hasta que

DOÑA URRACA DE CASTILLA

rosas. Preciosos cortinajes de seda adornaban puertas, ventanas y alcoba, dentro de la cual resplandecía en la obscuridad un magnífico lecho, colgado de blanco.
Aquella disposición, aquellos adornos parecían a primera vista resultado de cuidadosas y esmeradas atenciones del marido, las cuales no podían menos de honrar a Elvira, porque las mujeres siempre se pagan de éstas que algunos llaman pequeñeces.
Mas a poco de estar allí sintió la desposada intenso frío; la atmósfera, húmeda, pesada y no muy pura, como de una habitación que hubiese estado cerrada mucho tiempo, la inspiró natural repugnancia. Los muebles eran acomodados al gusto de una dama; pero estaban cubiertos de polvo, los frascos de aceites medio usados, el espejo empañado.
—Es imposible que esto se haya dispuesto para mí—dijo Elvira mirando a la dueña.
La buena Mauricia se disculpó refiriendo la sorpresa que en el castillo había producido la noticia de la boda, la prisa con que todo se había arreglado, el barullo que pocas horas antes reinaba en aquella casa, las contradicciones del ricohombre, todo lo cual había impedido que pudiese destinarse a la nueva señora otro aposento que el de la antigua.
—El de Constanza!—exclamó la bastarda, con un gesto de horror que manifestaba cuán sensible le era aquella falta de distinción.
La dueña no se contentó con una simple respuesta afirmativa. Para decirle que

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

—¿Pues no os he dicho que aquí!—exclamó la criada.
—¿Aquí, en esta habitación?
—Sí, señora; ahí, en ese mismo lecho. Y por cierto que cuando lo dije dabais diente con diente.
—¿Y cuánto tiempo ha?
—¿Que os vi temblar?
—No, que murió doña Constanza.
—¿Un mes y cinco días! ¿No me habéis escuchado?
—¿Y después de su muerte nadie ha entrado en este cuarto?
—Nadie! Pues si he contado hace un credo que cerramos las puertas y ventanas, y todos teníamos cierto reparo de entrar aquí... ¡Cómo nos sucedió aquello!...
—De manera que está conforme la dejó mi antecesora?
—Lo mismo. Si es lo que os he dicho... ¡Cómo yo referí a todos lo que había visto!...
—Pero, ¿qué visteis?
—Nada; lo que os acabo de contar.
—¿Sí; pero quisiera oírlo segunda vez—repuso Elvira casi avergonzada de su distracción.
—Pues señor—dijo Mauricia, a quien no incomodaba el repetir las cosas, satisfecha de haber llamado la atención de su ama nueva—la señora ya os he dicho que era al principio muy alegre, como unas pasadas; luego se entró una tristeza, una melancolía, y siempre andaba maluchada, hasta que murió... es decir, hasta que

Negocio lucrativo

Hace competencia al ferrocarril Entrega inmediata

Camiones

De 1, 2, 3, 4, 5 y 6 toneladas

Nuevos y usados

MARCAS

- A. S.
- BERNA
- RIKER
- C. M. G.
- NASH QUAD
- LE BUIRE
- DE DION BOUTON
- FIAT
- PEUGEOT
- BERLIET
- ARIES

PRECIOS

Los más reducidos que se han cotizado hasta hoy

F. Roig Cogollos, Colón, 9, Valencia

Teléfono núm. 805

Dirección telegráfica: EXPORTACION, Valencia

POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el

EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Calle	núm.	Teléfono	13 (antigua casa Villa Panderola)
Calle Pascual y Genis	12	771	La Funeraria
Plaza Almoína	5	464	M. Rico, New Funeraria
Calle Avellanos	24	939	Fau y Borrás
Calle Caballeros	5	164	Vicente Crú
Calle San Vicente	21	164	M. Prats, La Soledad
Calle Estamenería Vica	8	164	Lladró y C.
Gracia	172	1083	Lladró y C.
Gracia	13	262	José Lleó
Gracia	5	262	Ramón Martí
Gracia	6	262	José Mares
Gracia	11	262	Estanislao Novillo
Gracia	10	262	Pascual Camps
San Miguel	11	136	

Cabecera:

Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios, sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Fábrica de velas de cera y bujías LA SAGRADA FAMILIA

(MARCA REGISTRADA)

A CARGO DE JOSE BELLVER PONT

Albaida.-(Valencia)

Constituida con carácter societario, para encontrar cristiana armonía entre el hospital y el trabajo, a base de ser todos sus operarios participes en las ganancias.

Verdaderas clases litúrgicas y buenos precios

QUE VA Vd. A HACER



Pregunte por el BESCIDA

Y le dirá que es el único preparado capaz de combatir con eficacia LA TOS, BRONQUITIS, CATARROS agudos y TUBERCULOSIS

No ensaye ningún específico que no tenga la sanción de su médico

Depósito para España
The Peninsular, M. Duero 10
MADRID

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

ROMEU Y ESCOLANO

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana por el novísimo vapor

España número 1
cargará en este puerto, el 17 de Octubre.

Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón

salidas todos los sábados a las doce horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

Linea regular vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo

PARA ITALIA Y HAMBURGO

LINEA A HAMBURGO

EL VAPOR JONAS SELL

saldrá el 9 del corriente, para HAMBURGO directo

El vapor: FREDENHAGEN

saldrá el 13 del corriente, para HAMBURGO directo

Aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Lubeck, Stettin, Danzig, Koenigsberg, Copenhague, Goteburgo, Estokolmo, Christiania, Sita vanger, Bergen y Trondhjem y puertos finlandeses a veces reducidos.

LINEA A ITALIA

El vapor: HAMM

saldrá el 13 del corriente, para GENOVA.

Para informes, dirigirse a D. Enrique Behn, Pascual y Genis, 2, Valencia o al cable n.º 10, teléfono 3.313.

Botellas y vidrio roto

La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto.

Borrull, 24, teléfono 1.652.

Avisando se pasa a domicilio.

AVISO

Manuel Tarín

Antiguo dueño de los célebres entresuelos de la calle de Serranos, se ha trasladado a la calle de San Martín, núm. 5, continuando la venta de Saldos. No confundirse, entresuelos de San Martín, entrando por la botica de la calle de San Vicente, junto al afilador.

Antigua Zapatería del Cozador

Calle de la Carda, número 20

Está en la más adelantada y la más recomendada en el calzado por su suela de caucho, tanto para campo como para piedrecillas. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias exposiciones.

Fundada en el año 1859

Garantiza no existir en una calzada, por económicos que sean ningún material nocivo a la salud, como sonel cartón, la suela vieja y otros engañes que el público desconoce.

OJO. No confundirla con ninguna otra casa

Marca registrada patentada, núm. 23.156

MATERIAL ELECTRICO

GUILLERMO E. BARTLE

Teléfono 1.-Calle Amorós, 18
VALENCIA

Lámparas G. E. B. Trade Mark

DE UN VATIO De 5 a 50 bujías, pesetas 2 De 100 bujías, pesetas 4 25

DE MEDIO VATIO De 25 bujías, pesetas 3 25 De 100 bujías, pesetas 7

De 32 bujías, pesetas 3 50 De 200 bujías, pesetas 10

De 60 bujías, pesetas 4 00 De 400 bujías, pesetas 14

Grandes existencias en MATERIAL ELECTRICO Y LAMPARAS

Aluminio

Batería de cocina, artículos de sport. Todas clases de manufacturas en aluminio. René Bandert, Geneue (Suiza). Representante en España, Ricardo Pérez López, Bilbao, Apartado 288, direc. teleg. Ripier.

Concurrente a la Feria Oficial de Muestras de Barcelona, 24 al 31 Octubre. Grupos industriales, núm. 6, stand, núm. 40, Salón San Juan.

Muebles usados

pagándolos a buenos precios, compro de todas clases

Calle del Molino de la Robella, 3

"ORBIS"

S. A. (Antes Bar-Loch)



RECINGTON UNDERWOOD DONARCO SOTA de

ALQUILER DESDE 10 Ptas. MES PEDIR CATALOGO

Muebles Se venden todos los muebles de un piso, Arcebispo Mayor, núm. 3, 3.ª puerta.

Traspaso local propio para industria o almacén. Razon: Fraques, 55



Abelto Calabuig

Único fabricante de mesas de billar con bandas rítmicas y americanas y todos cuantos accesorios a ellas corresponden a precios económicos. Colocación de paños y tableros de pizarra. Despacho: San Vicente, 23; fabrica, Gracia, 95, Valencia.

Se cede un dormitorio para caballero col. señora o matrimonio sin hijos con asistencia o sin ella. Razon: Gran Via de Germanías, 29, comercio de Maraca.

Venta Próximo al Perelló, se vende en muy buenas condiciones un huerto de naranjos de unas 45 hectáreas con la cosecha pendiente, ya or para riego con agua abundante y una buena casa de recreo con espaciosos salones para confederación de la familia. Con lindas y modernas henechadas de terreno que fácilmente puede reducirse a cultivo y regarse con el agua del vapor. Darán razón: Colón, 7, portera.

Padres de los quintos DEL ACTUAL REEMPLAZO 1920, 1921 y 1922

Si queréis librar de Africa a vuestros hijos sin correr el riesgo de ser estafados, venid a este centro, que no cobra los contraos hasta estar lib. no a sus contras. Despachos Isabel la Católica, letras E, F, de 9 a 1 y de 3 a 6.

Garage capaz para cuatro coches. Razon: plaza Conde Carlet, 1.

Rafael C. Cervera Hay billares seminuevos desde 400 pesetas. Se colocan paños, bandas, tableros de pizarra, tacos y demás accesorios igual a los acreditados billares del Club de España, Ateneo Mercantil, Sport Billar y centros importantes, cuyos trabajos realizó en esta casa. Reparaciones económicas. Cervantes, 19, Valencia.

Caridad La implora un matrimonio con una hija y el marido sin trabajo. Razon: Azucurriga, 30, 2.ª, 4.ª uztap

Motocicleta Por aumentarse se vende una motocicleta con sidecar a todo prueba, en un estado y por precio rebajado. Para verla del 1 al 1, Conde Montornís, 28, despacho.

100 pesetas gratificaré al que me proporcione piso céntrico, de 40 a 70 pesetas mensuales. Bisbe, 14, 2.ª

DOÑA URRACA DE CASTILLA

si comenzó a contar la historia de la primera mujer de Anauilo, su carácter y sus impetuosidades, pareciéndole sin duda que murmurando acerca de lo pasado podía captarse el afecto de la sucesora; pero esta le preguntó otra vez, interrumpiendo su caritativa narración:

—Y cuánto tiempo hace que murió doña Constanza?

—Un mes y días; pero escuchad: la señora...

—Eivira ignoraba esta circunstancia, que su hermano le ocultó cuidadosamente. Estaba persuadida de que el richombre era viudo mucho más tiempo hacia. Semejante nueva acabó de transformar su espíritu.

—Como!—exclamó para sí.—Cumplido apenas el mes de la muerte de su esposo ya tiene otra don Anauilo, ¡y esta otra soy yo! ¡Qué horror! ¡Y mi hermano, que no debía ignorarlo, consiente en ello, y me abandona aquí, como un mercader que ha despañado las mercancías, sin dejar sin pena en casa de él, comprador y de parte, sin perder un sólo instante, un haz de oro nuevo negocio! ¡Y mi marido destina para mí el mismo aposento de su primera mujer, que cerrado sin duda desde el día de su muerte, conserva la atmósfera de los sepulcros!

El temblor que sentía la bastarda, producido por el frío y el espanto, era visible a la razón. Había oído cono cono encerrarse en aquel castillo con un cadáver; pero no con el de Constanza de Montforte.

Mauricia, viendo que su señora guardaba silencio, creyó que tenía gusto de

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

escucharla, y seguía refiriendo la vida, la muerte y milagros de la difunta.

—Y qué he de hacer?—proseguía Eivira para sí.—Hija soy del conde don Fruela de Trava, pero no de la misma madre que los demás hermanos, y esta fama hace esclava de todos ellos. Por ser yo bastarda he tenido que pasar por la vergüenza de un casamiento secreto; he tenido que ocultar a todo el mundo que fui madre, y desprendirme de mi propio hijo, para que pereciese luego lejos de mí, en brazos de su nodriza; he tenido que venir a ocupar el lugar de Constanza de Montforte; he tenido que ser infiel a la memoria de aquel Benmudo de Moscoso, cuyo nombre en todas partes es celebrado...

Bajó los ojos, inclinó la frente, cruzó los brazos profundamente triste y pesativa.

—No hay remedio—prosiguió.—mi suerte es muy desdichada, y cuanto más sufro, más presto acabaré de sufrir.

Desde aquel punto, lejos de contenerse en sus informes y preguntas, formó empeño en profundizar la sacra que tenía clavada en el corazón.

—Mauricia—dijo a la duquesa, que seguía con sus chéala como un rájor de música con sus sonatas mientras le dura la cuerda.—¿dónde murió doña Constanza?

La duquesa miró a su ama con un gesto particular, que quería decir: ¿Si será tan loca la nueva como la antigua? ¡Si serán locos todos los señores de esta casa? El asombro de Mauricia provenía de que precisamente acababa de explicar mentada y

DOÑA URRACA DE CASTILLA

el rostro como si quisiese hablarlos. Pero si... ¡buenas estábamos para oír! Del brinco que pegamos fuimos a parar dos varas más allá de la puerta, y luego de una carrera a otro lado del castillo.

—Y después?

—Después volvieron otros y la encontraron muerta.

—Pero... ¿muerta... de veras?—preguntó Eivira con timidez y espanto.

—Oh! No tengáis duda; como que hace un mes que está en el panteón.

—Sería horrible que... ¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó la bastarda, vivamente afectada por aquella historia.

—Lo que es esta vez... no creo que vuelva a darme ya un susto como el pasado; ¡tenerla yo por tan muerta como mi abuela, y verla así medio desnuda!

—¡Cállad, cállad! Pero habéis dicho que estaba escribiendo; ¿quién recogió el escrito? ¿Qué se ha hecho de él?

—¡A buscado, señora! Yo creo que nadie se habrá acordado de semejante cosa. Como desde que se marchó el último Capellán aquí nadie sabe descifrar garabatos.

El señor ni quiso entrar en el asunto; se sacó el cadáver, se cerraron puertas y ventanas... y hasta hoy, que nos ha dicho don Anauilo: «Disponed el cuarto para una señora... ¡abrid todo, perfumadlo, renovad el techo y colgadurats.» Pero ya se ve, como al mismo tiempo nos ha mandado limpiar la capilla, disponer la comida, vestiros de gala, y los que habían de barrer estaban ahumacados, y los que habían de traer agua, limpiando baldes, y unos subían y otros bajaban, y todos

DOÑA URRACA DE CASTILLA

capítulo II

DE COMO LA SEGUNDA MUJER DE DON ATAULFO EL TERRIBLE RECIBIO LA CONFESION DE LA PRIMERA

Si el lector aguarda que la ceremonia nupcial sea dramáticamente turbada por la repentina aparición de algún espíritu, por cualquier maravillosa percepción o siquiera por el estampido de un rayo, sabidamente desprendido de las negras nubes que el narrador ha debido amontonar sobre las torres de Altamira, desde luego le advertiremos que se ha equivocado. La exactitud histórica y la seguridad de nuestra imaginación nos impiden poder complacernos. El limpio casamiento verificóse en un día claro y sereno de primavera, sin que el más pequeño incidente, digno de ser referido, viniese a interrumpir el bueno del cáncano en los sagrados ritos sacrilegamente profanados por Ataulfo de Moscoso.

La Providencia no impide la perpetración de los crímenes ni los castiga como un maquinista de teatros.

Todo había terminado al cabo de me-



AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

El señor Canals. Ha llegado, procedente de Lérida, el subsecretario de la Presidencia, señor Canals.

Detenciones. Por coaccionar a los obreros de una fábrica de hilados en Cornellá, han sido detenidos ocho individuos.

Procesados. Se ha decretado el procesamiento de Clemente Puig y José España, presuntos autores de la muerte del patrono panadero señor Figueras.

Robo. En la estación de Francia le han sustraído la cartera, con 2.025 pesetas, a don Manuel Prades.

El gobernador, dimite. A consecuencia de los acuerdos tomados en la reunión que, convocada por el alcalde, se celebró ayer en el Ayuntamiento, ha dimitido el gobernador.

Por encargo del señor Bas fue entregada al medio día en el Gobierno civil a los periodistas la siguiente nota explicando los motivos de la dimisión: «Noticioso hace días de que algunos elementos respetables censuraban mi actuación en sentido análogo al que se ha expuesto en la reunión efectuada ayer, había manifestado al Gobierno la conveniencia de ser reemplazado en mi cargo, por lo cual, en cuanto conocí los acuerdos que se adoptaron en el Ayuntamiento, me limité a dar cuenta de ellos por telegrama y a insistir en mis anteriores manifestaciones.

Espero la resolución del Gobierno, a quien encarezco me autorice para ir a Madrid, y aguardo con la tranquilidad de conciencia que tiene el que está seguro de haber cumplido con su deber.

Mientras tanto, no creo conveniente discutir ninguno de los asertos contenidos en la nota publicada en la Prensa.

Si diré, sin embargo, que con nadie siento agravio por lo sucedido ayer.»

La huelga de metalúrgicos solucionada

Puedo dar la noticia en firme de que ha quedado solucionada la huelga de los metalúrgicos.

Como es sabido vino a Barcelona, por orden del Gobierno, para arreglar el conflicto, el subsecretario del Trabajo.

Las gestiones practicadas por dicho alto funcionario no habían dado resultado alguno satisfactorio, habiéndose negado desde el primer momento los patronos a designar delegados para la comisión mixta que había de constituirse por disposición ministerial publicada en la «Gaceta».

Viendo el subsecretario completamente defraudadas sus esperanzas, parece que se echó en brazos del capitán general, que consiguió poner al habla al conde de Altea con los elementos patronales.

Estos formularon unas bases, que entregó el subsecretario a la comisión de obreros huelguistas, que ayer se reunió con él y el gobernador en el hotel Ritz.

Quedaron los obreros en que consultarían con sus compañeros y darían contestación a las bases de los patronos.

Efectivamente, esta tarde a la una, los comisionados obreros, acompañados de los conocidos sindicalistas Salvador Seguí y Riera, estuvieron en el Gobierno civil, reuniéndose en el Salón Rojo con el subsecretario del Trabajo y el señor Bas.

La reunión se prolongó hasta cerca de las dos, llegándose por fin a una solución satisfactoria.

Las bases de los patronos fueron desde el primer momento aceptadas en todas sus partes, a excepción de la referente a la fecha en que tienen que empezar a regir los aumentos de jornales.

Acercas de este punto versaron las conversaciones, conviniéndose después de no pocos estudios y consultas, en que los obreros empezarían a disfrutar del aumento de sueldo que se les concede, a partir del día en que reanuden el trabajo.

Asimismo quedó acordado que los tranvías serían restituidos a sus puestos mañana mismo, al objeto de que inmediatamente pueda quedar restablecida la circulación de tranvías.

Los restantes huelguistas metalúrgicos reanudarán todos el trabajo el próximo lunes.

Una nota del subsecretario del Trabajo.—A Madrid

El conde de Altea ha enviado a la Prensa una nota con el resultado de las gestiones practicadas por él para la solución de la huelga de los metalúrgicos.

Esta noche salió para Madrid el subsecretario del Trabajo.

Le despidieron en el apeadero el capitán general, el gobernador y algunos otros personajes.

Lo que dice el Sr. Bas. El gobernador dimisionario, desde el apeadero de Gracia envió recado a los periodistas para que le aguardasen en el Gobierno civil, pues tenía deseos de hacerles algunas manifestaciones.

hacer aquellas visitas de despedida que en casos análogos suelen efectuarse.» Después obsequió a los periodistas con unos habanos, ofreciéndose a todos.

El señor Bas ha hecho entrega de pesetas 718.000 para las Asociaciones de beneficencia, producto dicha cantidad de la suscripción de los círculos de recreo en los últimos meses.

Hasta que se nombre sucesor al señor Bas, desempeñará interinamente el cargo de gobernador de esta provincia el presidente de la Audiencia, señor Santandreu.

Atentado. Manresa.—Un sujeto hizo varios disparos contra el presidente de la Sociedad Patronal, don Ramón Aurés.

Este salió ileso del atentado, que es el primero de carácter social que se comete en esta ciudad.

El señor Aurés ha declarado que conoce a su agresor.

Madrid

Cierre de la Bolsa. Madrid, 6.

Table with 2 columns: Stock type and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

La cuestión social en Zaragoza

Signen las detenciones. Zaragoza.—Después de las declaraciones del detenido Maximiliano, siguen ordenándose nuevas y numerosas detenciones.

Algunos significados sindicalistas han desaparecido de Zaragoza, por lo que se les supone complicados en los atentados últimos.

Disolución de los Sindicatos únicos

Zaragoza.—La opinión ha recibido con gran entusiasmo el bando del gobernador, en el que disuelve los Sindicatos únicos.

Aplauda la decisión, por ser la primera ciudad española donde se ha disuelto estas entidades.

El Gobierno ha telegrafado al gobernador aprobando su decisión y añadiendo que dicha medida cuenta con la simpatía de todo el Gabinete.

Más detenciones

Zaragoza.—En Pedrola ha sido capturado el albañil Manuel Tello, por realizar coacciones con los obreros que trabajaban en la construcción de la casa cuartel de la Guardia civil en Almunia.

Diligencia

Zaragoza.—El juez militar ha tomado declaración a los detenidos con motivo de la explosión de la última bomba.

Formóse una rueda de presos, para ver si Máximo Pérez reconocía al que le entregó la bomba.

La Patronal, amonestada

Zaragoza.—El gobernador ha amonestado al presidente de la Federación Patronal por haberse negado a satisfacer a los obreros los jornales de los dos días que vacaron por orden de los patronos.

Huelga de confiteros

Sevilla.—Los huelguistas confiteros han pretendido ejercer coacciones con los obreros que entraban al trabajo en la confitería denominada La Campana.

Huelga general en Salamanca

Salamanca.—Se celebró una reunión en el Gobierno civil, a la que concurrieron representantes de los obreros.

En dicha reunión se convino en principio una fórmula de arreglo.

Los comisionados obreros marcharon a la Casa del Pueblo para dar cuenta a sus compañeros.

En el teatro Circo se celebró un mitin, en el que La Cierva habló en términos viriles sobre los problemas actuales y terminó pidiendo que apoyen al candidato conservador y luchan contra la imposición del Gobierno, para evitar que salga quien vote las tarifas ferroviarias, en perjuicio del pueblo.

El orador fué ovacionadísimo, y una inmensa multitud le acompañó hasta la estación.

La Cierva marchó a Alicante, en donde seguirá su campaña electoral.—El correspondiente.

Una nota de los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios ha publicado una extensa nota, diciendo que las 25 peticiones aprobadas en la asamblea del domingo quieren obtenerlas en Abril próximo, pues no queremos—dice—que se piense que pretendemos atropellar los intereses generales del país por las reivindicaciones económicas nuestras.

Así, pues, quienes lanzaron a los ferroviarios a actitud violenta antes de la fecha, serían traidores a la causa obrera y a la Patria.

La huelga general en Salamanca

Salamanca.—Ayer noche, después de desahucio por los obreros la fórmula del Gobierno aceptada en principio por la representación patronal, visitó al gobernador una comisión de patronos, para pedirle que garantice la libertad del trabajo, pues de lo contrario darían órdenes de que se cerraran los comercios.

El gobernador contestó que adoptaría medidas como desde el primer día.

El Comité de huelga ha entregado al gobernador las nuevas peticiones acordadas en la Federación obrera, y que están dispuestos a dar toda clase de facilidades para resolver el conflicto.

El gobernador manifestó que si no cesa la huelga interín se llega a un acuerdo, está dispuesto a castigar con todo rigor cualquier coacción.

Se carece de carne, por no sacrificarse ayer en los mataderos.

Dos agresiones

Bilbao.—Comunión de Doñaitúa que unos desconocidos dispararon sus pistolas contra el vecino José Pérez, que resultó con un balazo en el pecho.

Los agresores huyeron. El herido se encuentra gravísimo.

En el camino de Ibarbarri, un grupo de socialistas agredió a un obrero de los astilleros Cardona, perteneciente al Sindicato católico, haciéndole varios disparos.

El estado del herido es muy grave. La benevolencia detuvo a tres presuntos autores.

Una rectificación

Bilbao.—Los profesores de la Escuela de Náutica han publicado un escrito desmintiendo la afirmación del vicepresidente de la Diputación, relativa a que los profesores del Instituto son los mismos que explican las cátedras de dicha Escuela de Náutica, según dijeron al ministro los representantes de la Diputación que estuvieron en Madrid.

Muerte del capitán Muñiz

Tetuán.—Ha muerto el capitán de regulares señor Muñiz, a consecuencia de las heridas que recibió en el combate del 21 de Octubre.

Se le ha enterrado en el cementerio de los Héroes, después de rendirse los honores de ordenanza.

Desfile

Tetuán.—Ayer desfilaron por Tetuán las dos compañías del Tercio extranjero que van a Xexauen.

Consignación de bienes

Helsingfors.—La comisión extraordinaria de Moscú anuncia que durante los primeros meses del corriente año el Soviet ha confiscado a los particulares objetos por valor de 13 millones de rublos.

Los alemanes expulsan a los rusos de su territorio

Helsingfors.—Según un radio recibido en esta capital, se dice que el Ministerio prusiano ha ordenado al presidente del Comité ejecutivo de la Tercera Internacional y a los delegados de los Sindicatos rusos que abandonen el territorio alemán.

Para formar Gobierno

Bruselas.—El rey Alberto ha continuado las consultas para la formación del Gabinete.

Una nota del Gobierno inglés

París.—Ha sido entregada al presidente del Consejo la respuesta del Gobierno inglés a la nota relativa a las reparaciones.

Fallecimiento

Madrid.—Ha fallecido don Arturo Soria Mata, fundador de la Ciudad Condal. Tenía 75 años y la muerte ha sido originada por un colapso cardíaco.

También disuelve el gobernador de Zaragoza la Federación Patronal

Zaragoza.—Por orden del gobernador, el presidente de la Patronal ha redactado una orden dirigida a todos los patronos, indicando que se pague a todos los obreros la semana completa.

El gobernador ha manifestado que al proponer la disolución de los Sindicatos obreros tiene el propósito de disolver la Federación Patronal.

El nuevo gobernador de Barcelona

La noticia de la posible designación del señor Primo de Rivera, capitán general de Valencia, para el cargo de gobernador de Barcelona, pareció concretarse con motivo de la visita que dicho personaje hizo hoy al señor Dato.

Posteriormente se dijo que el nombramiento recaería sobre el conde de San Luis.

A última hora se dijo que el Gobierno había desistido del primitivo intento, y la designación se hacía en don Leopoldo Matos, que ya desempeñó el Gobierno en circunstancias difíciles.

Como el señor Matos, aparte la disciplina política, está unido por estrechos vínculos de afecto al señor Sánchez Guerra, se ha estimado (aun sin fundamento positivo para afirmarlo) que acaso esta preferencia con el señor Dato estuviera relacionada con el asunto.

El acorte de tasa

El gobernador ha publicado un bando, que dice que teniendo noticias la autoridad de que por determinados comerciantes de Ultramarinos se pretende sustraer al consumo público las existencias de aceite para producir el conflicto de escasez, está dispuesto el gobernador a impedirlo a todo trance, castigando con el mayor rigor a quienes sostengan semejante mancha.

El alcalde ha publicado otro bando, anunciando que para evitar dificultades en la adquisición de artículos de consumo se aumentarán el número de tarjetas y de expendedurías.

Homenaje a un sacerdote

Bilbao.—Como estaba anunciado, hoy se ha verificado el homenaje al ilustre sacerdote e inspirado poeta Iruabarria, organizado por la Junta Cultural.

Primero se ha celebrado una Misa en sufragio del alma de aquél, y después ha sido descubierta la lápida colocada en el pórtico de la Basílica de Santiago.

Durante el acto se han pronunciado elocuentes discursos, en los que se han enaltecido las virtudes y labor literaria del homenajeado.

Han asistido a la solemnidad, que ha resultado brillantísima, concejales, diputados, catedráticos, representantes de varias Comunidades religiosas, entidades culturales y numeroso público.

El príncipe de Mónaco

Lisboa.—A bordo del buque «Vasco de Gama» ha llegado el príncipe de Mónaco, que ha obtenido un gran recibimiento.

En el muelle le esperaban el presidente de la república, el Gobierno y el elemento oficial.

El jefe del Estado ha invitado a comer al príncipe.

Reclamación

Lisboa.—El senador Mira ha interpelado al ministro de Marina y le ha pedido que se ejerza la más rigurosa vigilancia en las aguas norteñas, a donde dijo que van los pescadores españoles a pescar durante la noche.

El ministro ha ofrecido que adoptará las medidas oportunas.

Don Alfonso y doña Victoria

París.—A las diez y veinte minutos ha llegado el tren especial que conducía a don Alfonso y doña Victoria y al infante Jaime.

En los andenes esperaban la colonia española y numeroso público.

En carruajes de la embajada de España se han trasladado al hotel Murice, acompañados del embajador señor Quiñones de León.

LA PRENSA

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL. Publica el artículo final de la serie «Integralismo portugués», con el título «Ruta de los dos pueblos».

La tercera comisión ha tratado de la reglamentación de los giros postales.

El general Primo de Rivera, gobernador de Barcelona

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado esta tarde que el gobernador de Barcelona, señor Bas, había dimitido hace tiempo, y que únicamente continuó por atender al ruego del Gobierno de que resolviera antes la huelga de metalúrgicos.

Como esta huelga se ha resuelto ya y mañana entrará al trabajo, el Gobierno, con gran sentimiento, ha tenido que admitir la dimisión.

Ha sido designado el general Primo de Rivera.

Signen los combates

Constantinopla.—En el frente de Crimea continúan los combates encarnizados, sin resultados definitivos.

El primer efecto ha sido hacer salir de Sebastopol numerosos rusos, la mayoría de ellos grandes propietarios, altos funcionarios y muchos fugitivos.

Todos critican acerbamente las reformas agrarias del general Wrangel, que califican de medidas socialistas, lo que significa, según ellos, que los extremistas de la derecha sean enemigos encarnizados del general, como los de la izquierda.

D. Alfonso en París

París.—Don Alfonso, con doña Victoria, se ha trasladado al Eliseo, en donde monsieur Millerand les ha ofrecido un almuerzo. Les ha rendido honores un batallón del 21 regimiento colonial.

Después de la comida don Alfonso recibió algunas visitas.

Mientras tanto doña Victoria Eugenia marchó a hacer algunas compras en los grandes almacenes.

Esta noche don Alfonso y su esposa asisten al teatro de Vaudeville.

El lunes saldrán para Boulogne o Calais.

Conferencia de embajadores

París.—La Conferencia de embajadores ha estudiado el informe de la comisión encargada de examinar el Convenio entre Danzina y Polonia.

Este será firmado el día 15, al mismo tiempo que el de la Constitución de Danzina, como ciudad libre.

Éxitos de los bolcheviques

Estocolmo.—Los últimos comunicados bolcheviques anuncian que las tropas rojas han obtenido grandes éxitos en Crimea.

En la región de Salkon, los soldados rojos persiguen al enemigo en su retirada y se han apoderado de Ricoiz.

Los rojos han entrado en la península de Orgar y han hecho numerosos prisioneros.

Han capturado 20 cañones y tres trenes con 40.000 proyectiles de cañón.

Las huelgas de Viena

Viena.—Continúa la huelga declarada súbitamente por el personal ferroviario del Sur de Neustadt.

En toda la provincia se ha interrumpido la circulación de trenes.

Parece que la huelga tiene carácter político.

Noticias de Italia

Roma.—Es inexacta la noticia de la dimisión del ministro del Tesoro.

Este irá pronto a París con una misión cerca del Gobierno francés.

Noticias de Alemania

Berlín.—Como consecuencia de la lucha de los obreros comunales, que desean obtener aumento de salarios, se ha originado una huelga en las fábricas de electricidad.

En la noche pasada quedó la ciudad sin luz por haber cortado los huelguistas las líneas procedentes de las fábricas.

Los soviets y Alemania

Londres.—Se asegura que Sinovieff, el presidente del Comité central ejecutivo de Moscú, ha declarado a los delegados alemanes que los soviets continúan decididos a firmar la alianza militar con Alemania para aplastar a Francia, que es el mayor enemigo de Rusia.

Cuando se haya firmado esta alianza, los ejércitos marcharán contra Francia para reconquistar todos los territorios perdidos por Alemania y Rusia.

Explosión de dos petardos

Sevilla.—Esta noche han estallado dos petardos: uno, en las oficinas de la Patronal del muelle, y otro, en un taller de tonelería de la calle de Castilla.

Última hora en Gobernación

El subsecretario de la Gobernación, señor Wais, al recibir esta madrugada a los periodistas, les facilitó un telegrama oficial de Marruecos, detallando las operaciones que se realizan a la toma de Xexauen y los quebrantos sufridos por los rebeldes.

En dicho telegrama desmienten los rumores relativos a la situación difícil del ejército y al número crecido de bajas, especialmente en el combate del 21, que tuvo un desarrollo normal.

Respecto a la columna de Larache, es infundado cuanto se dice del número de bajas, pues sólo han sido 200.

La situación es buena, y no se nota nada anormal.

Xexauen está tranquilo y todos los problemas se resuelven.

Lo único que hay es el temporal de lluvias, que dificulta las operaciones; pero a pesar de esto, se siguen haciendo todos los servicios.

Los sinifeiners

Londres.—Un telegrama de Cork dice que en la pasada noche, en Lacroiz, fué copado un numeroso grupo de sinifeiners.

Se ignoran detalles.

En represalia por la destrucción de un cuartel de policía en el condado de Leventin, hombres uniformados han incendiado el Ayuntamiento.

GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO. ESTANISLAO VILASECA. Calle de Alboraya, N.º 18. Bajo VALENCIA

Preparación completa de Aduanas. Academia del Patriarca.-Internado. Poeta Querol, 1, pral. Director: D. Francisco Ferrando, Pbro. Profesor técnico: Don Eduardo Viana (Pericial de Aduanas). Auxiliares: D. Antonio Cavero, D. Vicente López y D. Antonio Carbó

ACADEMIA PREPARATORIA Y CONSULTORIO DE INGENIERIA. CARRERAS DE INGENIERO, EJERCITO, ARMADA, CORREOS Y TELEGRAFOS. A cargo de un ex ingeniero jefe de explotación de los tranvías de Zaragoza, un Oficial de Correos y dos Oficiales del Ejército. CONSULTAS, PROYECTOS, ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA. Gran Vía del Marqués del Turia, 31, segundo.-Horas, de 2 a 4 tarde

Los que tengan que dar a imprimir cualquier clase de trabajos en negro o colores, hagan sus encargos a la

Editorial "Diario de Valencia" San Martín, 2

Comerciales : Periodísticos : Literarios : Artísticos : Funerarios : Tarjetas : Invitaciones : Se les servirá con esmero, prontitud y economía